

КАК ЭТО БЫЛО...

Мини, в сентябре, металлургия отмечает 80-летие основания трубной промышленности на Урале. Для металлургов это, безусловно, большой праздник.

Живые свидетели давно минувших событий, конечно, уже нет. Узнать, как это было, можно только просматривая старые документы и фотографии, находящиеся в заводском музее. Отправимся же вместе в исторический экскурс.

Еще в XVII веке на Урале было построено более 170 металлургических заводов. В 1732 году запущен Васильево-Шайтанский завод, названный в честь первого владельца Василия Демидова.

Предприятие было не только домом огня, кузнечная и пудлинговая фабрики, а также прокатный стан. В 1811 году была введена в действие 15-тонная марганцевая печь, производившая около 40 тонн стали в сутки. На протяжении почти двух столетий завод выпускал сортовой и арматурный металл, чугун и

чугунные кованые ленты.

После окончания гражданской войны в стране тяжело время разорения и голода на заводе возобновит новое производство труб. Были изготовлены остро деформированные и тонкие дымовые, паровые трубы, которые в России в это время практически не выпускались. Закупать их из-за границы было очень дорого.

В конце января 1920 года на заводе с помощью специалистов Ижорского завода В.Г. Герасимова, В.В. Шешневича и других выпускаться первые цельно-

капельные трубы. У истоков Трубного дела стояли добросовестные, самолюбивые мастера, такие как И.С. Еловский, И.А. Демидов, В.Ф. Дуван, И.Г. Алякина, В.И. Соснов...

Большой вклад в освоение трубного производства внесли инженер-технические работники П.Г. Колачев, Н.Н. Ческин, А.Е. Шестов. Общий объем производства в 1920 году составил 320 тонн заводских труб, применявшихся и для паротурбинных и пароперегревателей. Металл для производства труб отливался на своем же заводе в марганцевой печи.



В музее истории Новоуральского завода есть экспозиция, посвященная выпуску первой трубы на Урале. Представлен макет первого трубоборкатного стана. Заметно, крайне несовершенного, собранного из гидропрессов, законченного на заводе в преддверии войны. Представлены, как групповые, так и портретные фотографии участников выпуска первой трубы на Урале. На одной из фото рафрей сняты рабочие завода со слитком металла и первой трубной заготовкой.

Большая часть экспозиции посвящена И.С. Еловскому, первому Почетному гражданину Пересуральска, полному Георгиевскому кавалеру. Именно так, как увеличены подлинные документы, как самолюбивое veterana труб, дятлом и лопатой Почетного гражданина города Пересуральска фото, где Иван Семенович снят со своим другом-мажорантом еще в первую империалистическую войну, это личный инструмент во время работы на заводе.

Постановлением Уральского бюро ВСНХ № 256 от 2 сентября 1920 года Васильево-Шайтанский завод был переименован в Пер-

вый Уральский завод цельнокапельных и катушечных труб, а позднее переименован в Пересуральск.

Первый Уральский трубный завод сыграл большую роль в восстановлении народного хозяйства в период 1920-х годов.

Вот так зарождалась металлургическая промышленность на Урале. Мы помним свои корни, чтим потомков и отмечаем знаменательный день!

**Подготовила
Ольга МАВВСКАЯ.**

На снимке макет первого трубоборкатного стана, который является в экспозиции музея истории Новоуральского.

Иван Семенович Еловский - первый Почетный гражданин Пересуральска, полный Георгиевский кавалер, эту порывистую фотографию помнит большинство экспозиции.

**Фото
Александра Карюкова
и Виктора Поталова.**

